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Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Ne-
gri de' Salvi, al ministro di grazia e giusti-
zia e dei culti, « per sapere se l 'organico 
dei funzionarl i assegnato a l l 'economato ge-
nerale dei beneficii vacant i di Venezia ri-
marrà ancora per. lungo tempo incompleto, 
e se in t enda provvedere all' insufficient e 
s tanz iamento per la conservazione dei fab-
bricati ecclesiastici di pa t rona to regio nelle 
Provincie venete ». 

Ha facol tà di par lare l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to p^r la grazia e giustizia. 

COLOSIMO, sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia. L'onorevole interro-
gante desidera anz i tu t to -sapere se r imarrà 
per lungo t empo incompleto l 'organico dei 
funzionari assegnato all' economato gene-
rale dei benefìcii vacant i di Venezia. 

Gli r ispondo che in quell 'organico sono 
scoperti solo un posto di vicesegretario ed 
uno di ufficiale d 'ordine di seconda classe. 
È s ta to già inde t to un concorso il quale 
verrà risoluto nel mese di gennaio. L'ono-
revole Negri po t rà obbie t tarmi che in quel-
l 'economato mancano anche altri due fun-
zionari che sono in servizio presso l 'econo-
mato generale dei benefìci vacant i di Torino, 
ed io gli rispondo che tali funzionari della 
carriera amminis t ra t iva sono supplit i da 
altri colleghi i quali" erano s ta t i inviati a 
Venezia al tempo in cui si iniziò un ' inchiesta 
su quel l 'economato generale. Come l 'ono-
revole in te r rogante vede, non appena sarà 
r i so lu to l i concorso di cui ho parlato, si av rà 
completo il personale del l 'Economato gene-
rale di Venezia. 

I n secondo luogo l 'onorevole Negri vuol 
sapere se il Ministero intenda provvedere 
all ' insufficiente s tanziamento per la conser-
vazione dei fabbricat i ecclesiastici di patro-
nato regio nelle provincie venete. . 

I n linea generale possiamo essere d 'ac-
cordo nel convenire che quello s tanz iamento 
è insufficiente, ma mi permet to di osservare 
che questa deficienza di s tanz iamento non 
si verifica solo nel l 'economato generale dei 
benefìci vacant i del Veneto ma si r iscontra 
anche in altre regioni e specialmente nel 
Mezzogiorno. Per l 'economato generale di 
Venezia vi è uno s tanziamento di lire 30 mila, 
e con questa somma bisogna provvedere 
non solo a lavori di conservazione dei 
fabbricat i , ma anche a sovvenire i par-
roci ed i pret i poveri, sovvenire episcopi 
e canoniche e fare opere di carità. E d 
allora, poiché gli economati generali dei be-
nefizi vacan t i di Venezia e di Napoli sono 
i più poveri, si cerca, nella miglior guisa 

possibile, di concedere a questi due econo-
mat i una maggior somma di quella di 
30 mila lire, che è inscr i t ta in bilancio. 

L'onorevole Negri insisterà forse nel dire 
che la cifra è insufficiente, mi pot rà obbiet-
ta re anche che pa r t e di questa cifra è s ta ta 
forse d is t ra t ta , benevolmente, per altri usi, 
in altr i siti ed in momenti eccezionali; ed 
io gli r ispondo che può anche essere nel vero. 

' M a . per aumentare lo s tanz iamento , occorre 
che, discutendosi il bilancio di grazia e giu-
stizia (e lo sarà prossimamente, perchè, nel 
febbraio o nel marzo, torneremo a discu-
terlo), si proponga un maggiore stanzia-
mento che serva a far f ron te a t u t t e que-
ste necessità, non solo dell 'economato di 
Venezia, ma anche di quelli di a l t re par t i 
del Regno. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Negri de ' 
Salvi ha facol tà di dichiarare se sia sodi-, 
s fa t to . 

N E G R I D E ' S A L V I . Ringrazio l 'onore-
vole^sottosegretario della sua cortese rispo-
sta. Quanto alla pa r te che r iguarda l 'orga-
nico dei funzionari assegnati al l 'economato 
generalo di Venezia, mi permet to di osser-
vare che, quando presentai la mia interro-
gazione, quindici giorni or sono, lo s ta to 
di f a t to era il seguente : Sopra sedici fun -
zionari contemplat i nella tabella annessa 
al regio decreto 2 marzo 1899, ne manca-
vano set te ; due non erano stat i ancora no-
minat i o, per lo meno, la loro nomina non 
era ancora comparsa nel .bollettino, e cin-
que erano assenti. E ra questi un segretario 
di pr ima classe ed uno di seconda, la cui 
assenza durava da oltre un anno; mentre essi 
cont inuavano a percepire, sul r is tret t issimo 
bilancio dell 'economato generale, comples-
s ivamente lire set temila . In quan to agli 
altri due impiegati , ai quali ha accennato 
l 'onorevole sottosegretario di Stato, faccio 
osservare che essi erano stat i addet t i ad un 
lavoro s t raordinar io . Egli, -di fa t t i , ram-
menterà che, in seguito a gravissime irre-
golar i tà amminis t ra t ive r iscontrate , che 
ebbero il loro epilogo in un processo penale, 
l 'economato generale di Venezia a t t raversò 
una crisi difficilissima; t an to più diffìcile, 
che i passati Ministeri non credet tero di 
nominare il t i tolare di quell'ufficio, il quale 
f u r e t t o provvisoriamente per oltre due anni . 
Ma questo non r iguarda l ' a t tua le Ministero. 
Ora i de t t i due impiegati furono chiamati 
a r ivedere t u t t i i conti e gli a r re t ra t i la-
sciati dalla passa ta amminis t raz ione incri-
minata . È questo un lavoro s traordinario 
che non ha niente da fare col lavoro nor-


